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Nakrúcame s mobilom
Osvedčené postupy a tipy na snímanie videí smartfónom



Pravdou je, že na to, aby ste nakrútili skvelé filmy, nemusíte mať najdrahšie a najvychytenejšie 

kamerové vybavenie, všetko, čo potrebujete, je smartfón s niekoľkými doplnkami, skvelý nápad 
a čas sústrediť sa na rozvoj svojich filmárskych zručností.

V konečnom dôsledku je to, ako používate kameru, oveľa dôležitejšie ako to, akou kamerou natáčate. 

Smartfóny so skvelým fotoaparátom a možnosťou natáčania videa vo vysokom rozlíšení už nie je 

ťažké nájsť. V skutočnosti sú všade. Profesionálni tvorcovia videoobsahu zisťujú, že používanie ich 

mobilných telefónov na nahrávanie videa má niekoľko hlavných výhod:

- Mobilné telefóny sú všadeprítomné a my ich máme takmer vždy pri sebe.

- Rýchle a spontánne natáčanie si nevyžaduje vláčenie veľkých videokamier, keď sa naskytne neočakávaná príležitosť.

- Pre mobilné zariadenia so systémom iOS (Apple) aj Android (Google) je k dispozícii množstvo aplikácií, ktoré rozširujú funkčnosť  videokamery, poskytujú 

sofistikované možnosti úprav a digitálnych efektov, ako aj možnosť okamžitého nahrávania hotových videí na  distribúciu a prezeranie.
- Čo je možno najdôležitejšie, ako sa telefóny stávajú schopnejšími, tvorcovia zisťujú, že tvoriť profesionalny obsah je tiež oveľa dostupnejšie.

Takmer všetky nové smartfóny sú už vybavené kvalitnými fotoaparátmi, z ktorých niektoré dokážu 

zachytiť video materiál v rozlíšení 4K.

Ak chcete zo svojho smartfónu vyťažiť maximum a nahrávať to najprofesionálnejším spôsobom, 

je nevyhnutné zaobstarať si pre svoje zariadenie aj ďalšie vybavenie.



Krok 1: Osvetlenie

Natočte video v jasných oblastiach

Dobré osvetlenie je rozhodujúce a má obrovský vplyv na fotoaparáty smartfónov, pretože majú menšie obrazové snímače a 

šošovky ako tradičné fotoaparáty. Snažte sa čo najviac natáčať video v jasne osvetlených priestoroch. To pomôže vyhnúť sa 

zbytočným tieňom a zrnitým oblastiam vo videu. Tiež by ste si mali dávať pozor, aby ste fotoaparát nenamierili priamo na jasné 

zdroje svetla, čo spôsobí nepoužiteľné preexponované zábery a odlesky objektívu. Zlepšiť situáciu v protisvetle možte pohybom 

na jednu alebo druhú stranu alebo posunutím objektu tak, aby bol otočený k svetlu.



Osvetlenie by malo byť stabilné. Ak to vyžaduju svetelné podmienky, využite prídavné kamerové alebo samostatné svetlá.



Udržujte telefón počas nahrávania stabilný

Krok 2: Stabilizácia

Zabránte tomu, aby bol váš videozáznam roztrasený, rozmazaný alebo ovplyvnený

 „rolujúcou uzávierkou“ - rolling shutter. Pri nahrávaní videa držte smartfón oboma rukami 

čo najbližšie k telu. Keďže to môže byť trochu únavné pri dlhých postupoch alebo sekvenciách, 

môžete použiť iné spôsoby podpory telefónu. Stabilizátory a statívy majú perfektné rukoväte, 

ktoré vám umožnia udržať smartfón v kľude pri natáčaní.

Telefón môžete položiť aj na iné fyzické podpery, ako sú stoly, stoličky, stoly, police atď.



Existuje veľa skvelých možností ako dosiahnúť plynunulé a stabilné pohyblivé zábery. Napr. pomocou 3-osového gimbalu, 

ktorý vám pomôže dosiahnuť super hladké zábery a môže fungovať aj ako statív.  

Ak používate stabilizátor, musíte sa uistiť, že ste vypli automatickú stabilizáciu vo vašej filmovacej aplikácii, inak sa záznam 

zdeformuje, keď sa gimbal pokúša bojovať proti digitálnej stabilizácii.

Na natáčanie rozhovorov je ideálny pomocník klasický filmový statív.



Krok 3: Zvuk

Používajte externé mikrofóny

Na zvuku záleží rovnako ako na obraze. Bohužiaľ, vstavaný mikrofón, ktorý je súčasťou väčšiny smartfónov, má nielen nízku 

kvalitu, ale je aj nesprávne umiestnený. Taktiež je veľmi citlivý na vietor a zbytočné okolité zvuky, ktoré budú konkurovať alebo 

prehlušiť akýkoľvek dôležitý zvuk pri natáčaní videa vonku. Ak chcete získať videá vo vysokej kvalite s vynikajúcim zvukom, 

investujte do externého mikrofónu. Ak použitie externého mikrofónu nie je možné alebo praktické, zostaňte čo najbližšie k zdroju 

zvuku na tichom mieste, najlepšie v interiéri, s menším okolitým hlukom.

Smerové mikrofóny priamo pripájateľné k telefónu sú mimoriadne užitočný nástroj pre všetkých dokumentaristov.

Mikrofón poskytuje vysokú kvalitu zvuku, pričom jeho smerovanie znižuje hluk okolia a zvýrazňuje to, čo natáčate.



Ideálnym pomocníkom pri nahrávaní rozhovorov, hlavne pri dokumentaristike, je klopový mikrofón. 

Pripája sa káblikom priamo do tela telefónu. Pokiaľ je to mikrofón ukončený konektorom jack 3,5 mm 

TRS alebo TRRS, pripája sa cez rekukciu, na ktorej môže byť sluchátkový výstup. 

Pri používaní káblika dlhhšieho ako 3 metre je ideálna verzia s mikrofónovým zosilovačom.



Ďalšou efektívnou možnosťou je použitie bezdrôtového setu, ktorý používa vlastný zabudovaný mikrofón, 

alebo káblový klopový mikrofón. Výhodou je flexibilita pri natáčaní.



Krok 4: Objektív

Priblížte sa k vášmu predmetu

Nič nie je horšie ako digitálny zoom. Našťastie veľa špičkových smartfónov prichádza s bezstratovým alebo „optickým“ zoomom, 

ktorý vám umožňuje priblížiť bez toho, aby ste stratili nejaké detaily. Ak je to možné, použite viacero ohniskových vzdialeností. 

Pomôže to vytvoriť emócie a dodať scéne hĺbku.

Ak máte smartfón s viac ako jedným fotoaparátom na zadnej strane, často je jedným z dodatočných objektívov určený 

„teleobjektív“. Niektoré mobilné telefóny majú v sebe zabudovaných viacero objektívov, napríklad 14 mm (širokouhlý), 26 mm 

(stredný) a 52 mm (priblížený) objektív, ktorý vám pri filmovaní ponúka tri rôzne možnosti ohniskovej vzdialenosti pre rôzne 

scenáre.



Ak nemáte smartfón s optickým priblížením, budete sa musieť priblížiť k objektu alebo použiť napríklad príslušenstvo, ako sú 

pripínacie objektívy. Vo všeobecnosti by ste sa mali vždy priblížiť čo najbližšie, najmä pri detailných záberoch na tváre. Pretože 

väčšina smartfónov používa skôr digitálny zoom ako optický.

Ak nemáte smartfón s optickým priblížením, alebo máte len jeden objektív, je možnosť dokúpiť externé objektívy, ktoré sa 

jednoducho pripínajú na telo smartfónu. Jedným z najlepších a najužitočnejších objektívov na trhu je pravdepodobne 18 mm 

širokouhlý objektív. Je kompatibilný so všetkými smartfónmi a je nevyhnutnosťou pre zábery širokých scenérií, ako sú krajiny 

alebo záznamy v menších priestoroch.



Krok 5: Použitie manuálnych nastavení 

Buďte technicky zdatný

Vo vašom telefóne je zapnutých veľa nastavení automatického fotoaparátu – napríklad automatická expozícia, automatické 

vyváženie bielej, automatické zaostrovanie, automatická stabilizácia a tieto nástroje sú skvelé pre domáce videá. Ak chcete 

dosiahnuť viac filmový vzhľad, musíte ovládať nastavenia fotoaparátu. Existuje veľa platených aplikácie pre manuálne ovládanie 

fotoaparátu, aby ste pri filmovaní dosiahli čo najlepšie výsledky.

Zmena obnovovacej frekvencie

Snímková frekvencia na mobilných telefónoch je väčšinou 30 snímok za sekundu. Televízne vysielanie používa 50p, alebo 50i. 

Pri natáčaní dokumentárnych filmov sa používa 25 snímok. Ak chcete natáčať spomalene, filmujte rýchlosťou 50 snímok za 

sekundu alebo super spomalenou rýchlosťou 120 snímok za sekundu.



Nastavenie expozície

Jednoducho povedané, expozícia je to, aké jasné je vaše video. Fotografie alebo videá, 

ktoré sú preexponované, budú vyzerať takmer biele a podexponované budú tmavé a tmavé. 

Oboje má za následok stratu detailov. 

Funkcia HDR

HDR znamená vysoký dynamický rozsah. Táto funkcia sa snaží rovnomerne exponovať tiene 

a svetlá, aby sa zachovalo veľa detailov na obrázku. Video HDR pre iPhone to robí tak, 

že urobíte viacero expozícií naraz a spojíte ich do konečného obrázka.

Nastavenie farebnej teploty  - vyváženie bielej

Pri snímaní videa môžete ovládať teplotu farieb vyvážením farieb – zvyčajne nastavením 

vyváženia bielej. Nástroj na vyváženie bielej pomáha upraviť všetky farby v zábere tak, 

aby zodpovedali tomu, čo vaše oči osobne vidia. Pri správnom vyvážení bielej bude niečo, 

čo naživo vyzerá biele, na vašom zábere tiež vyzerať biele  a ostatné farby v zábere budú 

tiež normalizované.



Nastavenie rozlíšenia





Krok 6. Kompozícia

Použitie obrazovej mriežky

Pomocná mriežka rozdeľuje šírku a výšku obrazu na tretiny pomocou dvoch vodorovných čiar 

a dvoch zvislých čiar. Na komponovanie záberov potom môžete použiť pravidlo tretín. 

Toto je miesto, kde umiestnite svoj objekt alebo dôležité prvky vo vašej scéne pozdĺž jednej z čiar 

mriežky alebo v bodoch, kde sa tieto dve čiary na mriežke stretávajú. Dôvod na použitie mriežky 

a pravidla tretín pri filmovaní je ten, že oveľa častejšie je kompozícia mimo stredu zaujímavejšia 

na pohľad a vyzerá prirodzenejšie ako tá, kde je objekt umiestnený v strede záberu.

Nič nepokazí skvelé zábery tak, ako dva čierne zvislé pruhy po oboch stranách videa. Aby ste sa vyhli tejto amatérskej chybe, 

uistite sa, že pri nahrávaní používate orientáciu na šírku a nie na výšku. Nielenže vďaka krajine bude vaše video vo všeobecnosti 

vyzerať estetickejšie, ale bude aj príjemnejšie pri sledovaní na širokouhlej obrazovke alebo v televízii. Navyše v skutočnom videu 

zachytíte viac.

Takže si pamätajte: pri nahrávaní nikdy nedržte telefón zvisle, iba ak nahrávate niečo pre TikTok alebo Instagram Stories.
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